

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度  
2026年1月17日 第7期 星期六 乙巳年十一月廿九

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49  
□总第4453期 □今日8版 □网站:www.yysb.com



郑州市:

## 法治护航中医药强市建设

本报记者 丁 玲

1月15日,郑州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,正式宣布《郑州市中医药发展促进条例》(以下简称《条例》)将于2026年3月1日起正式施行。这部精心打磨的法规的出台,标志着郑州市中医药事业告别经验探索的传统模式,迈入法治化、规范化、高质量发展的全新阶段。

《条例》立足郑州市实际,坚持问题导向,对中医药服务、产业发展、人才培养、科研支持、文化传播、保障监督等给出系统规定,兼具针对性、适用性和可操作性,成为郑州国家中心城市现代化建设中的又一部“民生保障法”。

从立法初心到落地举措,从人才培育到产业升级,郑州市正以岐黄文化发祥地的深厚底蕴,书写中医药传承创新的时代答卷。

### 传承有道:构建人才载体资源新格局

“中医药传承的核心在人才,关键在载体,活力在资源。”郑州市卫生健康委主任李卫林说,围绕《条例》中“建立健全中医药专家学术传承制度”的要求,郑州市正通过多层次人才培育、多元化学科升级、验方流派活化三大举措,让中医药学术传承“活起来、传下去”。

在人才培育方面,郑州市构建起“高端—中坚—基层”的全链条培养体系。在高端人才引进方面,成功引进全小林、王琦等院士领衔的14个中医药高端人才团队,后续将持续深化合作交流,发挥其在诊疗服务、科研攻

关、学科建设中的引领作用;在中坚力量培养方面,借助北京中医药大学等知名高校资源,通过“中原岐黄书院”等平台,重点培育高层次中医药人才、“西学中”人才、学科领军人才及临床技术骨干;在基层人才培育方面,持续开展中医药适宜技术人才、青苗人才、中医馆骨干及中医类别全科医师转岗培训,筑牢人才队伍“金字塔”底座。

传承载体建设的提质增效为学术延续提供了坚实支撑。郑州市正稳步推进10个市级名中医学术经验传承工作室、20个县级名老中医传承工作室、5个县级老药工传承工作室升级建设,通过“师带徒+学术整理”模式,系统梳理名老中医的学术思想、临床经验和传统技艺,打破“口传心授”的局限。同时,充分发挥10个基层中医药适宜技术推广基地、20个基层医务人员培训基地的作用,聚焦人才培养、技术推广、教学实践三大核心任务,让传统技艺在实践中不断传承创新。

此外,郑州市正持续推进88个已遴选中医药民间验方、12个特色诊疗技术的临床验证与推广应用,创新开展民间验方“五个一”和中医学术流派“十个一”活动,通过编印专著、举办学术交流、搭建推广平台等方式,推动中医药流派资源从“挖掘保护”向“临床实用”深度转型,让民间智慧惠及更多患者。

### 产业升级:五项举措筑牢高质量发展根基

作为岐黄文化发祥地,郑州市正以《条例》施行为契机,聚焦统筹协调、服务布局、产业扶持、

政策支撑、数智赋能五大关键环节,推出一系列硬核举措,推动中医药产业高质量发展。

在统筹协调方面,郑州市建立市、县(市、区)两级中医药发展协调机制,明确中医药主管部门牵头负责,强化多部门协同配合,在基层人才培育方面,持续开展中医药适宜技术人才、青苗人才、中医馆骨干及中医类别全科医师转岗培训,筑牢人才队伍“金字塔”底座。

服务布局持续优化,着力提升中医药服务可及性。郑州市在核心医疗资源建设上,重点推进国家医学中心(中医类)、优势专科及区域医教研基地建设,其中世界(中国)中医针灸中心正按“一基地三中心”规划全力打造,计划2027年前创新应用不少于10项针灸特色技术,制定30项优势病种诊疗方案;在协同发展机制构建上,将中医医疗机构全面纳入传染病防治和突发公共卫生事件应急体系,建立中西医联合诊疗机制;基层服务网络方面,持续推动中医馆(阁)标准化建设,督促各级医疗机构按规范配建中医科室和中药房,让群众在家门口就能享受优质中医药服务。

产业协同发展机制不断完善,构建从药材种植到制剂研发、生产融合的全产业链质量保障体系。郑州市在平台建设方面,加快区域中药制剂中心、中药材集散市场建设,完善仓储物流与电子商务配套设施;在业态创新方面,重点培育中医诊疗、养老服务、大健康产品等融合项目,推动中医药产业与文旅、康养等领域深度融合。

郑州市持续加大政策支撑力

度,建立多元化投入机制,加大对中医药基建、人才培养、科研创新等领域的资金倾斜力度,在规划、产业、土地等方面给予专项支持,同时优化医保支付方式,充分体现中医药专业技术价值。

数智赋能为中医药发展注入新动能。郑州市将以数智化转型为突破口,着力构建“精准服务、高效管理、创新转化”的数字中医药生态体系。以郑州市中医药数据服务平台为核心,深度拓展人工智能在中医诊疗全流程的场景应用,同步升级全域中医药治理体系,推动数智化服务向综合医院及基层医疗机构延伸覆盖。按照“1+6”框架建设区域智慧共享中药房,依托郑州市中医院建设市级中枢,联动各个区(市),优化“自动派单、智能煎煮、快递查询、质量追溯”功能,构建覆盖城乡的24小时中药智能配送圈,让群众拿药更便捷、服务更标准。依托数智中医药研究院,深耕“人工智能+中医药”融合研究,建立规范化数据共享与安全管控机制,保障科研数据供给,大力推进穿戴、数字化中医医疗设备创新突破与临床应用。

### 保障有力:凝聚多方合力确保落地见效

为确保《条例》落地生根、发

挥实效,郑州市已明确多项保障措施,凝聚起全社会共同推动中医药发展的强大合力。

配套措施将加快完善。针对

《条例》中有关中医药发展工作体制机制、中医医疗服务体系、产业扶持、人才培养、科研支持、文化传承传播等方面的规定,郑州市政府及相关部门正抓紧研究制定配套政策,确保《条例》可操作、可执行。

部门联动机制逐步健全。《条例》实施涉及发展和改革、财政、医疗保障、市场监督管理等多个部门,郑州市政府将加强协调,建立部门协作机制和联合执法机制,形成政策合力,共同推进《条例》落地见效。

监督检查力度持续加大。郑

州市各级政府及相关部门将强化

督导检查,及时解决实施中的问

题;各级人大及其常委会将履

行监督职能,通过执法检查等形式,

督促相关部门依法履职,确保《条

例》行得通、真管用。

从立法护航到实践深耕,从

传承创新到产业升级,郑州市正

以《条例》施行为契机,让中医

药这一古老瑰宝在新时代焕发

勃勃生机,为建设健康郑州、打

造华夏文明传承示范中心注入

强劲动力,让更多群众在家门口

享受到优质、便捷的中医药服

务。

记者 在 现 场

## 医疗队赴BHDO学校义诊帮扶

本报讯 (记者丁 玲 通讯员宋文刚 刘晓瑞)近日,第26批援埃塞俄比亚中国医疗队全体队员前往埃塞俄比亚布鲁克希尔斯发展组织(BHDO)学校,开展义诊及物资帮扶活动,为该校的儿童送去健康关怀与温暖。

BHDO学校在一个狭小院落内,当天共有70余名儿童在校学习生活。据组织创办者耶马穆介绍,这些孩子大多来自单亲困难家庭或为孤儿,长期居住在附近的“垃圾山”区域。学校虽为孩子们提供基础教育和一日三餐,但常年面临物资匮乏、运营艰难的困境。

针对这一情况,医疗队精准对接需求,向学校捐赠了药品、足球、手电筒、食用油及面粉等紧缺物资。

为提升孩子们的健康意识,医疗队口腔颌面外科医生孟沙沙以全英文为孩子们讲解了口腔保健知识。学校老师阿德马苏同步进行阿姆哈拉语翻译,确保每一名孩子都能准确理解。课堂上,孟沙沙借助口腔教学模型,手把手向孩子们示范正确刷牙的方法,并通过互动问答,帮助孩子们掌握基础口腔卫生技能。在宣教结束后,医疗队还为孩子们提供了全方位的义诊服务。



1月15日上午,灵宝市第二人民医院药剂科工作人员为群众发放预防和治疗流感、肺炎等呼吸道相关疾病的药品。当天,灵宝市第二人民医院组织开展了“善行中原—集善爱心”捐赠药品及健康义诊活动,受到当地群众的欢迎。

本报讯 (记者常 娟 通讯员张利琴 李惠子)近日,《肺癌骨转移临床诊疗路径专家共识(2025版)》(以下简称《共识》)线下交流会举行。该《共识》由河南省肿瘤医院肿瘤内科主任医师王启鸣作为发起专家和通信作者牵头制定,系统构建了我国首个覆盖肺癌骨转移全程管理的标准诊疗方案。

《共识》于近期在中华医学会旗下权威期刊《中华肿瘤杂志》发表。该共识汇聚国内呼吸科、肿瘤科、骨科、放疗科、核医学影像科及口腔颌面外科等多领域专家经验及其循证思考,让临床治疗有章可循、有径可依,为患者带来更规范、更有效的治疗新选择。

肺癌是我国发病率和死亡率最高的恶性肿瘤。有30%~40%的晚期肺癌患者会发生骨转移。过去,肺癌骨转移的诊断和治疗在不同医院、不同科室之间可能存在差异,何时筛查、如何确诊、怎样选择治疗方案等,往往依赖医生的个人经验。此次《共识》的发布,将先进的医学证据转化为各级医生“看得懂、用得上、做得对”的清晰路径。

《共识》在很多方面进行创新:首次清晰定义了需要警惕骨转移的高危信号。针对骨转移筛查,首次提出骨转移高危人群临床症状高危和生化指标高。

## 今日导读

- 为啥医生总说“别乱用抗生素” 5 版 龋齿的形成与预防措施 7 版  
如何降低儿童流感感染风险 6 版 高血压病的中医调理方法 8 版



请扫码关注  
微信、微博

## 河南印发法治医院建设规范

## 肺癌骨转移诊疗有了标准化方案